

"ஊழியர்களின் குரல் ஊழியர்களின் குரல்" என்கின்றது இலங்கை ப.ஐ.கட்சி. அட!, இலங்கை ப.ஐ.கட்சி வர்க்கப் போராட்டத்தையே மூன்று வகைகளாகக் கிண்டித்துக் கொண்டுள்ளது, என்ன எது என்று பார்த்தால் "50 வீத வாக்குகள் பெறமுடியாத நிலையை ஏற்படுத்தியிருந்தால் இன்றைய ஜனாதிபதி மூன்றாம்க்கு ஒரு அரசியல் யாப்பு நெருக்கடியை உருவாக்கி அதில் மாற்றம் கொண்டுவர நிர்ணயித்திருக்க முடியும்" என்று நம்பித் தேர்தலில் பங்கு பற்றக் கோரிய ஒரு "வர்க்கக்" கட்சி, அந்த காரணத்தையே சமீபத்தில் மீண்டும் தேர்தலைப் பகிஸ்கரிக்கக் கோருகின்றது.

இப்படி இலங்கையில் ஒரு "மா.ல.மா சிந்தனையை" மூன்றாவதும் ஒரு கட்சியாக, தன்னையே அடையாளப்படுத்துகின்றது. இந்த புதிய ஜனநாயகக் கட்சி, வர்க்கப் போராட்டத்தையே இப்படி மூன்றாம்க்கிண்டித்து!? சண்டைமையிலான மா.ல.மா கட்சியில் இருந்து 1970 களில் பிரிந்தவர்கள் தான் இந்த புதிய ஜனநாயகக் கட்சி. இதற்குப் பிந்தைய மிகக் கொந்தளிப்பான இலங்கை வரலாற்றில், இக் கட்சி மா.ல.மா சிந்தனையை மூன்றாம்க்கிண்டித்துள்ளது. இது வர்க்கப் போராட்டத்தை மூன்றாவதும், சமீபத்தில் பாரடீசிகரமான ஒரு அரசியல் வழியில் மக்களை வர்க்கங்களாக அணிதிரட்டவில்லை.

இலங்கை ஜனாதிபதித் தேர்தல் பற்றிய அதன் அரசியல் நிலைப்பாடு, மா.ல.மா சிந்தனையைக் குறித்து மூன்றாவதும் சந்தர்ப்பவாதமாகும். அக் கட்சி விட்ட அறிக்கை இதையே வலியுறுத்துகிறது. அம்பலமாகக் கிண்டித்து. "தேர்தலை நிராகரித்து வாக்குச் சீர்த் தேர்தல் சலுகையற்றதாகக் கொள்வதே உரிய வழிமுறையாகும்" என்று கூறும் இக் கூற்றில் இருப்பது, ஜனநாயகப் பற்றிய மயக்கம் தான். "சீர்த் தேர்தல் சலுகையற்றதாகி" என்பது, அதன் பின்புத்தர்ப்புள்ள அரசியல் "ஜனநாயகம்" பற்றிய மாயையை தற்காலிகமாகக் கிண்டித்து. இதையே கூறும் உள்ளடக்கம் தெளிவாக மா.ல.மா சிந்தனையைக் குறித்து எதிரான போக்கினை அம்பலமாகக் கிண்டித்து. சரி ஏன் இந்தத் தேர்தலைப் பகிஸ்கரிக்கக் கோருகின்றனர்.

"இவ் ஜனாதிபதித் தரேதலில் சிறிலங்கா சூதந்திரக்கட்சி, ஜக்கிய தேசியக்கட்சி தலமையிலான இரண்டுகூடே பரினவாத மூதலாளித்துவக் கட்சி வடேபாளர்களுக்கும் எதிராகத் தமிழ், முஸ்லிம், மலையக்கட்சிகளும், இடதுசாரிக் கட்சிகளும் இணைந்து தனியொரு வடேபாளரை நிறுத்தி 50 வீதவாக்கிகள் பெறமுடியாத நிலமையை ஏற்படுத்தியிருந்தால் இன்றைய ஜனாதிபதி மூறமைகைக்கு ஒரு அரசியல் யாப்பு நரூக்கடியை உருவாக்கி அதில் மாற்றம் கொண்டுவர நிர்நந்தித்திருக்க முடியும். அத்துடன் மக்கள் மத்தியில் அரசியல் விழிப்புணர்வையும் வகைஜன பலத்தையும் கட்டியழைப்பியிருக்க முடிந்திருக்கும். இதனையே எமது கட்சி ஏற்கனவே முன்வைத்து வந்தது. அதனைக் கவனத்தில் கொள்ளாத பிரதான வடேபாளர்களில் ஒருவரை தரேந்தடுக்க முன்னிறகும் சிறுபான்மை கட்சிகள் தத்தமது பதவிகளுக்கும் ஏதிரகாலப் பாராளுமன்றச் சூயநல அரசியலுக்குமாக மக்களுக்கு மிகப்பெரும் தூரகைத்தையே சயெத்து நிற்கிறார்கள்."

தரேதலில் மடினறாவது அணியை உருவாக்கத் தவறியதால் தான், பகிஸ்கரிக் கக் கோரூகினறனர். அப்படி முன்னாவது அணியை கட்டியிருந்தால் அரசியல் யாப்புக்கு நரூக்கடியை கக்டுத்திருக்க முடியுமாம். இப்படி ஒரு அரசியலையே 'மா.ல.மொ' சிந்தனை என்கினறனர். இது போன்ற நிறைவேற்ற ஜனாதிபதி மூறமை உலகவகும் இரூப்புதும், 50 சதவீதம் வாக்கை அங்கு அவர்கள் பெறுவதில்லை. இரண்டாவது சூற்றில் தான் அதைப் பெறுகினறனர். அங்கு இது எந்த "அரசியல் யாப்பு நரூக்கடியையும் உருவாக்கி" விடுவதில்லை. இலங்கையில் 50 சதவீதம் பெறாவிடால் இரண்டாவது சூற்றோ வாக்களிப்பு நடபெறும். இது எந்த "அரசியல் யாப்பு நரூக்கடியையும் உருவாக்கி" விடாது. இது சட்டப்படியானது. இலங்கை ப.ஜ. கட்சிக்கு மட்டும், இது "அரசியல் யாப்புக்கு நரூக்கடி" யாகி விடுகினறதாம்.

சரி "மக்கள் மத்தியில் அரசியல் விழிப்புணர்வையும் வகைஜன பலத்தையும் கட்டியழைப்பு" மடினறாவது வடேபாளர் உதவூமா? அல்லது நீங்கள் தரேதலை பகிஸ்கரிக் கோரிய இந்த வழிதான் உதவூமா? இந்தத் தரேதல்களை ஏன் பகிஸ்கரிக் வணேடும் என்ற அரசியல் விழிப்புணர்வூதான், மக்களை வரக்கரி தியாக தரேதல் மூறமைக்கு வகெளியில் அணி திரட்டும். மடினறாவது வடேபாளர் இன்மையால் பகிஸ்கரிப்பு என்பதும், "அரசியல் யாப்பு நரூக்கடியை உருவாக்கி அதில் மாற்றம் கொண்டுவர நிர்நந்தித்திருக்க முடியும்" என்று கபறி அதை பகிஸ்கரிப்பது என்பது, மக்களை இந்த "ஜனநாயகம்" மீது நம்பிக்கை வகைக்க கோரி அரசியல் மூட்டாளாக்கூவது.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 19 December 2009 11:20 - Last Updated Saturday, 19 December 2009 11:26

இந்த தரேதல் வழிக் குள் வாக்குச்சீட்டைப் பயன்படுத்தி புகுந்து விளையாடுவதன் மூலம் "அரசியல் யாப்பு நெருக்கடியை"யும், "அதில் மாற்றம் கொண்டுவர நிர் பந்திக் கவும் முடியும்" என்று கஹி பகிஸ்க்ரிக் க கோரும் "மா.ல.மா சிந்தனையை" தான் இலங்கை புதிய ஜனநாயகக் கட்சி இன்று முன் தள்ளுகின்றது. இது சாத்தியமற்றதால் தான், நாங்கள் பகிஸ்க்ரிக் க வண்டும் என்கின்றனர்.

மீன்றாவது வேட்பாளரை தரேதலில் நிறுத்த வகைக்கும் நியாயவாதம் அபத்தமானது. "கடந்த 31 வருட நிறைவேற்று அதிகாரம் கொண்ட; டீ ஜனாதிபதி ஆட்சி முறையின் கீழ் இந்த நாடும் மக்களும் பல்வேறு நிலைகளில் பொருளாதார நெருக்கடிகளையும், அரசியல் அடக்குமுறைகளையும், அநீதிகளையும், அழிவுகளையும் துன்ப துயரங்களாக அனுபவித்து வந்துள்ளனர். மீன்று தசாப்தகால பரிணவாத முதலாளித்துவ யுத்தத்திற்கும் தமிழ் மக்கள் மத்தியில் முன்னெடுக்கப்பட்ட போராட்டங்களும் காரணமாக அமைந்தவற்றில் இவ் நிறைவேற்று அதிகார ஜனாதிபதி முறையையானது முதலிடம் வகித்து வந்துள்ளது" என்று கஹி, நிறைவேற்று அதிகாரம் கொண்ட; டீ ஜனாதிபதி முறைதான் சமீக நெருக்கடிகளை உருவாக்கும் வண்ணம் "முதலிடம் வகித்தது" என்ற "மா.ல.மா. சிந்தனையை" முன் வகைகின்றனர். இப்படி சொல்லித்தான் தரேதலில் மீன்றாவது அணி நின்றால், இதனைக் க முடியும் என்று கஹி முன்கின்றனர். இப்படி இலங்கை மக்கள் சமீகத்தில் நிலவும் பிரச்சனைகளை காரணத்தன "நிறைவேற்று அதிகாரம் கொண்ட; டீ ஜனாதிபதி ஆட்சி முறை" தான் என்கின்றனர். இதற்கு வெளியில் மா.ல.மா. சிந்தனை என்ன கஹுகின்றது, சூரணடும் வர்க்கத்தின் அரசியல் தெரிவுதான் ஜனாதிபதி ஆட்சிமுறை.

ஜனநாயகப் புரட்சி நடப்பெறாத நாட்களில், தரேதல் முதல் வாக்குச்சீட்டை வரலாறு மக்களையொன்றிணைக்கும் நிகழ்ச்சி இனிப்புக்கள்தான். தரேதல், வாக்குச்சீட்டை பற்றியும், இதன் மூலம் மாற்றங்கள் வரும், சூழல் சமீபம் வரும் என்ற சமீகத்தின் மயக்கத்தைத் தெளிவுபடுத்தாத "மா.ல.மா சிந்தனை" தான் புதிய ஜனநாயகக் கட்சியின் அரசியலாக உள்ளது.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 19 December 2009 11:20 - Last Updated Saturday, 19 December 2009 11:26

சாதாரண மூதலாளித்துவக் கட்சிகள் மக்களை ஏமாற்றி வாக் களிக் க வபை ப்து பபோல் , ப.ஐ கட்சியும் காரணங் களை கஃறி மஃன றாவது அணியை உருவாக்கி வாக் களிப ப்பைக் கோரியது. அதே காரணத்தை சஃலல்லி பகிஸ்க்ரிப ப்பையும் முன் வைக்கின்றது. இந்த அரசியல் வர்க்கப் போராட்டத்திற்கு எதிரானது. இதை அவர்கள் கவிட்டு வர்க்கப் போராட்டத்தை முன் எடுப்பார்களா!? அல்லது மா.ல.ம. சிந்தனையின் பெயரால் அதற்கு எதிராக தொடர்ந்து செயல்படுவார்களா!? என்பதே, இன்று ஓடுக்கப்பட்ட வர்க்கங்களின் அவதானத்துக்குரிய ஒன்றாக மாறியுள்ளது.

பி.இரயாகரன்
19.12.2009